

**РОЛЬ ПРОФСОЮЗОВ В СТАНОВЛЕНИИ БЕЛОРУССКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА**

Дубовик Елена Александровна

Белорусский национальный технический университет

kafpolitics@bntu.by

В профсоюзном летоисчислении отрасли образования и науки рубежными являются события, произошедшие в 1919–1921 гг. В июле 1919 г. в Москве был организован Всероссийский профсоюз работников просвещения и социалистической культуры (Всеработпрос). После освобождения территории Беларуси от белопольских интервентов и второго провозглашения 31 июля 1920 г. БССР, осенью 1920 г. в Минске было создано Временное правление данного профсоюза. Оно провело работу по созыву съезда, который состоялся 9–11 января 1921 г. От этой даты ведется отсчет истории профсоюза работников образования Беларуси.

На пленуме ЦК Всеработпроса 22 апреля 1921 г. обсуждался вопрос о формах профессионального объединения ученых. Большинство выступавших поддержало предложение ВЦСПС о создании их массовой профессиональной организации. Пленум ЦК Всеработпроса утвердил Положение о секции научных работников (СНР), согласно которому ее задачами являлись забота о повышении профессиональной подготовки, участие в решении вопросов нормирования и оплаты труда научных работников, изыскание мер к улучшению их материального положения.

СНР при профсоюзе работников просвещения Беларуси организовалась 4 октября 1921 г. Председателем временного бюро был избран ученый-философ, заместитель декана БГУ С. Я. Вольфсон. Одновременно он работал профессором-совместителем в Белорусском государственном политехническом институте (БГПИ), основанном 10 декабря 1920 г. постановлением Военно-революционного комитета и совета профессионально-технического образования БССР с участием представителей профсоюзов и ряда наркоматов. Как видно из анкетных листов, содержащихся в Национальном архиве Республики Беларусь, сотрудники БГПИ в 1921 г. являлись главным образом членами профсоюза работников просвещения и социалистической культуры. Членами данного профсоюза называли себя директор БГПИ Н. К. Ярошевич, заведующий учебной частью, декан электротехнического факультета С. В. Тулисов, декан химического факультета Н. И. Михайлов, управляющий делами института И. М. Белинский и другие сотрудники института, указавшие, что состоят в Минском отделении союза с февраля 1921 г. Вместе с тем, член президиума БГПИ Г. А. Каплан и декан механического факультета А. Я. Васильев являлись членами Всероссийского союза строительных рабочих.

Наиболее важным и ответственным направлением деятельности профсоюзов в начале 1920-х гг. являлась тарифная работа. На предприятиях и в учреждениях работали тарифно-расценочные комиссии, состоявшие из представителей коллектива сотрудников в лице профсоюза и администрации. 16 апреля 1921 г. при БГПИ была также создана тарифно-расценочная комиссия, в состав которой избраны от сотрудников Н. И. Михайлов и Д. И. Ширкевич. На заседании президиума педагогического совета БГПИ в состав комиссии в качестве представителей административно-хозяйственного управления были избраны Г. А. Каплан и П. П. Качаровский. На первом заседании комиссии ее председателем был избран Г. А. Каплан.

В 1921 г. действовала 35-разрядная тарифная сетка оплаты труда. Как видно из переписки руководства БГПИ с профсоюзными органами, тарифно-нормировочным отделом Совета профсоюзов Беларуси были установлены следующие разряды для оплаты преподавателей и сотрудников БГПИ: директор – 35-й разряд, заведующий учебной частью – 32-й, заведующий хозяйственной частью, член президиума – 32-й, деканы – 31-й и т. д. Денежное вознаграждение директора Н.К. Ярошевича составляло в июне 1921 г. 36 036 руб. Однако тарифами регулировалась только денежная часть заработка. Остальную часть выдавали натуральными пайками. Распределялись и предметы первой необходимости, одежда, обувь и др. В письме в правление профсоюза местком БГПИ просил выдать «соответствующую мануфактуру», отметив, что работники «получили лишь белье и шапки. Политехнический институт – учебное заведение ударного типа и подлежит удовлетворяться и снабжаться пред прочими...». На заседании президиума Совпрофбела 9 октября 1921 г. был заслушан проект тарифной оплаты труда педагогического персонала БГУ. В обсуждении вопроса принял участие и директор БГПИ Н. К. Ярошевич. Было утверждено количество часов в неделю профессорско-преподавательского состава для получения полной тарифной ставки, предложено Рабпросу представить проект оплаты труда педагогического персонала БГПИ.

Правление и местком профсоюза БГПИ вели регулярную переписку с Совпрофбелом по вопросам организации работы вуза. Так, в июле 1921 г. директор БГПИ писал, что согласно Положению об управлении профессионально-техническими учебными заведениями совет учебного заведения образуется из представителей профсоюзов по специальностям учебного заведения, делегируемых местным объединением союзов. Высказана просьба делегировать представителей профсоюзов на заседание совета 2 августа 1921 г. Культотдел Совпрофбела регулярно командировал нуждающихся в учебе граждан на нулевой семестр БГПИ, где велась подготовка их поступления на факультеты вуза.

Таким образом, профсоюзы принимали участие в организации деятельности БГПИ – первенца высшего технического образования Беларуси.